# 打卡古村、直播家乡……

# 佛山市三水区志愿者花式展示村落魅力

"如果本土的年轻人都不关 注自己的家乡文化,那还会有谁 来关注?"在介绍"青村有你"项目 时,广东省佛山市三水区志愿者 联合会秘书长刘智豪经常这样开 场。为了帮助三水乃至佛山年轻 群体了解本土村落文化,从2016 年起,三水区志愿者联合会开始 打造"青村有你"志愿服务项目。

与传统的志愿服务不同,参 与"青村有你"推广的志愿者全部 是青年,他们在挖掘三水本土村 落文化的过程中,开展青少年村 落文化研学、拍摄视频短片线上 宣传,从青年视角出发,为志愿服 务增添了许多新的形式。

4年多来,项目受到越来越多 人的关注和支持。2020年,"青村 有你"项目获得第五届中国青年 志愿服务项目大赛银奖项目、广 东省"益苗计划"志愿服务项目大 赛省级示范项目等多项荣誉。

## 打卡古村)

"同学们,今天的打卡点是三 水长岐村,古村始建于明代,其中 现存最古老的建筑建于清朝初 年。"一群背着双肩包的青少年围 在志愿者的旁边,认真地听他讲 解。这是青少年村落文化研学活 动的一个缩影。

刘智豪介绍,青少年研学源 于一次偶然的契机。2016年,禅 城区学生代表来到三水区志愿者

中引区领

务助

乡村振兴

本报讯(旦正

措)为助力乡村振

兴,弘扬文明乡风,

服务广大农民群众,

近日,青海省西宁市

城中区新时代文明

实践中心组织新城

社区新时代文明实

践站、新庄村新时代

文明实践站在城中

区结对开展了"幸福 中区 志愿先行"文

明实践之"推动乡村

文化振兴、焕发乡村

文明新气象"主题志

愿服务活动。活动通

过党史宣讲、道德模

范宣讲、文艺演出、 义务理发、法律宣

传、健康义诊六大志

愿服务,让志愿服务

助推乡村振兴、文明

实践引领乡风文明。

区新时代文明实践 中心蒲公英宣讲队开 展了党史宣讲,同时

还传达了中央一号文件精神,讲解 了相关的教育政策以及法律知识

等,引导群众将党的历史铭记于心,

感党恩、听党话、跟党走,凝聚奋进 力量,发扬斗争精神;道德模范化身

为志愿者开展了家风家教宣讲,通

过讲述个人故事,倡导好家风好家 训,让道德讲堂走进群众:新城社

区新时代文明实践站的志愿者们

用歌声、舞蹈,为现场群众送上了

丰富的文化大餐,《再唱山歌给党

听》《最美的歌唱给妈妈》……志愿

者们不仅唱出了对党的深情,也唱

活动现场,城中

联合会学习交流,负责接待的刘 智豪了解到,同学们对古典优雅 的三水老城区充满了好奇

什么方法可以让大家快速了 解老城文化?刘智豪把老城区的3 个文化地标设为打卡点,学生只 有听完讲解并回答对问题才能完 成打卡。在这种新形式下,学生纷 纷踊跃参与。活动取得的良好效 果让刘智豪发现,也可以用这种 方式传播三水村落文化。

三水的村落文化历史悠久, 早在2004年,三水大旗头村就被 广东省文化厅评为"广东第一 村"。志愿者团队一直以来都想把 村落文化推广开来,刘智豪的方 法让他们看到了希望。然而,项目 刚开始推行就遇到了难题

当团队走进各个村落调研 时,村民根本不明白他们在做什 么。"平时村落都没有年轻人,突 然来了一大批人,村民感到疑 惑。"刘智豪说,与村民的沟通并 不顺利,更别提还要邀请年长的 村民做讲解。

为了打消村民的顾虑,志愿 者走进田间地头,逢人便讲解项 目的初衷。此外,团队还找到了当 地的学校和社区,借助他们的帮 助,走进村落附近的学校和社区, 开展主题宣讲。村民渐渐理解了 志愿者的想法,开始主动给他们

刘智豪介绍,每次举办线下 活动前的一星期,志愿者都会开 始准备村落的历史故事,把知识 带入游戏打卡中,寓教于乐才能 吸引青少年深入了解村落文化。

项目不断吸纳人才,链接了 三水3所高校的青年志愿者协会 资源。"我们组建了高校志愿者联 盟。"刘智豪说,项目会邀请高校 志愿者参与线下的志愿讲解,累 计有近百位青年志愿者参加。志 愿者团队还搜集到9条自然村的 资料,编写印制成《古村研学导赏 手册》,方便市民游览使用。

2020年初,受新冠肺炎疫情 影响,"青村有你"的线下活动暂 停开展。"已经小有起色的项目突 然陷入了停滞。"团队成员都非常 焦急,一名成员提醒说,"我们可 以学习家长做直播呀。'

一直以来,在青少年研学过程 中,很多家长会拍摄孩子积极参与 活动的视频,并上传到朋友圈。

"家长的举动给了我们很大 的启发,团队决定来一场云端古 村游赏活动。"刘智豪说,虽然有 了新的想法,但大家都没有直播 经验,如何制定策划方案和脚本 成为摆在眼前的问题。

"看教程,问同学,上镜练 习。"在连续多个晚上的彻夜沟通 后,团队终于做好了准备

首场直播地点选择在了西南 江根村。西南江根村位于北江堤 畔、思贤滘边,是西江、北江和绥 江三江汇流处的村落,三水正是 因为"三江汇流"而得名。

短短两个小时的古村游赏直 播,在网络上吸引了1000多人的 观看,而陆卓荣便是其中的一员。 "这种新形式的志愿服务项目令 我眼前一亮。"作为新闻专业的大 学生,陆卓荣一直想通过互联网 平台传播家乡三水的村落文化。 直播活动结束后,陆卓荣也加入 到了项目团队中,并给项目提供 了新思路——拍摄视频。

"如果再给我一次机会,我会 选趁墟"……作为项目首个视频, 《赶集》在网络上播出之后,网友 纷纷在后台留言,表达对视频的 喜爱,还有一些网友分享他们家 乡村落的文化,引发了更多人的

远在日本求学的三水年轻 人,在看到视频后主动和陆卓荣 联系,希望回国后参加他们的活 动。"他们都是土生土长的三水 人,通过网络看到熟悉的街景,有 说不出的怀念。"陆卓荣非常感 慨,其实从提出拍摄到视频获得 欢迎,中间的过程并不顺利。

"直播取得了不错效果,我们 都以为做视频很简单。"刘智豪 说,但当大家看完初剪的视频,每 个人心里都清楚拍摄得并不好。

陆卓荣不甘于满足现状,为 了能让视频有更好的呈现效果, 他找到了本地的知名博主,希望 能得到些经验。博主告诉他们,将 内容讲解与时事潮流热点相结 合,加上生动的音乐,更能得到大 家的关注和喜爱。

2021年2月,团队上线了新 一期视频《察院街》。"这期视频抛 弃原有长视频的风格,以'短、平、 快'的方式介绍河口察院街的历 史,并融入'和谐邻里'的概念。" 陆卓荣说,为了增强对青年群体 影响力度,《察院街》专门选择在 年轻人喜爱的平台播放。

除了从青年的视角选题拍 摄,项目所有视频全是粤语配音。 刘智豪觉得,本土年轻人普通话 说得越来越流利,却逐渐忘了从 小讲到大的粤语,甚至很多孩子 都不会说粤语。"希望在推广村落 文化的同时也能发扬粤语文化。"

"我们也在通过高校志愿者 的平台,鼓励更多青年加入到短 视频制作和宣传中。"刘智豪介 绍,并非每个志愿者都具备专业 拍摄或者讲解的基础,但每个人 却有自己独特的村落记忆点,他 们的作品都会保存到素材库。

三水传统村落不仅只是文化 和风景,更是三水年轻人的精神 寄托。"青村有你"年轻志愿者们 在用自己的方式传承它们。

(《南方日报》 李源 何子健)

### 去年以来, 为充分调动返乡 大学生参与志愿 服务的积极性, 山西省阳泉市郊 区新时代文明实 践中心利用寒暑 假时机开展"青 春实践 志愿先 行"大学生假期 文明实践项目。 去年8月,该项 目一期启动,共 召募了11名大 学生志愿者;今 年1月,该项目 二期启动,53名 大学生志愿者参

在项目进行 期间,大学生志 愿者们协助郊区 各级新时代文明 实践中心(所、

与其中。

站)日常工作和志愿服务的开展, 并为志愿服务建言献策;协助郊区 "新时代文明实践智慧云平台"的 操作和推广,帮助其他志愿团体、 志愿者了解该平台的功能并指导 其操作;协助新冠肺炎疫情防控工 作的开展……他们充分利用知识 和年龄的优势,解决了郊区人手不 足、志愿者群体年龄偏大、创新能 力缺乏等问题,为郊区的转型发展 插上了青春的翅膀

"作为一名医学专业的学生, 我树立'疫情当前,使命在肩'的责 任意识、谨记'健康所系,性命相 托'的誓言,积极做好志愿服务,为 坚守战'疫'前线,稳固战'疫'后方 贡献自己的青春力量。"来自阳泉 职业技术学院医学护理系的刘博 说。项目二期中有32名来自医学 专业的大学生志愿者,刘博便是其 中一员,他们协助郊区疾控中心、 区人民医院和乡镇卫生院,开展体 温测量、信息登记、样本提取、核酸 检测等工作,为家乡疫情防控贡献

在两期项目中,有一位"老队 员"武镇煜。去年暑假,他积极为郊 区河底镇群众提供志愿服务,为郊 区的文化宣传建言献策。今年项目 二期一启动,武镇煜便毫不犹豫地 再次报名,展示出青年学子的热情

服务家乡、建设家乡的初心,在有 限的时间里发挥着聪明才智,弘扬 了"奉献、友爱、互助、进步"的志愿 精神,为郊区新时代文明实践志愿 服务注入了青春活力。

# 这些大学生志愿者们以一颗

## 内蒙古呼和浩特市 开展"文明城市我创 建 文明交通我引导" 志愿服务活动

本报讯(杨娜)为深化文明城 市创建工作,发挥文明单位在文明 交通领域的示范带头作用,切实履 行文明单位的社会责任,深入开展 学雷锋志愿服务集中活动,营造良 好的交通环境,近日,呼和浩特市 文明办与市公安局交管支队组织 全市各级文明单位开展"文明城市 我创建文明交通我引导"志愿服 务活动,该市126家文明单位的 1068名志愿者参与了活动。

活动开展前,呼和浩特市公安 局交管支队对志愿者进行了交通 安全知识集中培训。活动中,志愿 者在呼和浩特市4个辖区的74个 交通路口、广场,协助交警维护交 通秩序,引导车辆有序停放,对行 人、非机动车随意横穿马路等不文 明行为进行劝阻,并向市民发放 《文明交通倡议书》,普及交通法规

呼和浩特市各级文明单位以 实际行动参与"文明城市我创建 文明交通我引导"志愿服务活动, 用微笑和爱心为首府文明出行贡 献了力量,增强了市民的文明交通 意识,践行了"奉献、友爱、互助、进 步"的志愿精神。



眼下,四川省泸州市纳溪区丰乐镇马村沃柑种植基地的沃柑喜获丰收,当地镇、村党员干部组成志愿者队伍到基地帮忙采 摘、运送、包装沃柑,帮助果农解决用工短缺的燃眉之急,助力乡村振兴。图为3月17日,丰乐镇党员志愿者在沃柑基地帮助果 农采摘沃柑 廖胜春 曾运吉 摄

# 山东荣成: 群众身边有个"志愿宣讲专家团"

响了文明之风;城中区新时代文明 实践中心"心诚"志愿服务队和安 荣志愿服务队的理发师志愿者们, 现场为群众免费理发,专业理发师 们耐心、细致地为村民修剪头发, 村民们的脸上露出了幸福的笑容; 城中区新时代文明实践中心司法 局法律志愿服务队向群众提供了 法律咨询服务,为大家解答日常生 活中常见的法律问题,并发放普法 宣传彩页,让"法"融入群众生活; 总寨镇卫生院新时代文明实践点 沙枣树志愿服务队的医护志愿者 们,现场为群众免费问诊,向群众 讲解健康生活常识、医疗优惠政策 等,并深入患病群众家中问诊送

药,把健康带到群众身边。 下一步,城中区新时代文明实 践中心将积极引导各新时代文明 实践所、站继续以接地气的方式, 开展更多精彩的志愿服务,为建设 现代美丽幸福大西宁贡献智慧和 力量,以优异成绩迎接中国共产党

成立100周年。

"刘警官,幸好上次听你讲 了在网上帮别人刷单挣钱是诈 骗,才避开坑,要不我也得被骗 钱。"日前,在山东省荣成市荫子 镇新时代文明实践活动基地会 议室,市民张女士一把握住了荣 成市公安局荫子派出所民警刘 琪的手。

在此之前,刘琪作为荣成市 公安局志愿者,开了一堂"防范 电信诈骗,守护百姓钱袋子"的

宣讲课。刘琪在课上讲的内容, 转眼就发生在了张女士身边。 张女士的家人拉她一起刷

单"挣钱",想到刘琪的讲课内

容,张女士连忙劝说家人,然而 家人没有听张女士的劝告而受 骗。"以后刘警官开课,我得多带 些亲友,让大家都来听讲,提高 防骗意识。"张女士说。

像这样的志愿宣讲活动,荣 成市公安局已经举办了百余次。 为尽可能提高市民的防护意识, 减少市民财产损失,2016年,荣 成市公安局成立"荣成市公安局 平安卫士志愿服务队",2018 年,荣成市公安局挑选40名骨 干民警组成"荣成市公安局志愿 宣讲专家团队",每个派出所至 少有一位宣讲专家。

刘琪是荣成市公安局志愿 宣讲专家团队中的"明星专家"。 每次宣讲开课时,她都要提前备 好课,制作精美的PPT、编写通 俗易懂的"小白书"、打印"明白 纸"……她还将自己的手机号码 写在PPT中,让大家遇到问题随

"信息时代方便了生活,也 给许多不法分子提供诈骗'温 床',为老百姓的生活带来诸多 不利影响。"刘琪说,为给基层提 供更加精准的服务,荣成市公安 局在"荣成市新时代文明实践中 心云平台"上,随时接收各街道

办、镇政府、村党支部的"宣讲订 单",为辖区内居民提供志愿宣 讲活动。

三年来,荣成市公安局志愿 宣讲专家团队在工作之余走村 入户、深入辖区社区及学校开展 法律宣讲活动。针对近期集中高 发、常发的诈骗活动,团队结合 本辖区常发的诈骗形式,每个月 开展防范宣讲两三次,宣讲专家 的身影遍布荣成市各个镇街社 区。截至目前,荣成市公安局已 开展宣讲活动百余次,宣讲课时 达200多个小时,受益群众2万 余人次。